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Attrito dinamico
L'attrito dinamico dipende dalla velocita. Consideriamo
un corpo che si muove inizialmente con velocita vy:

A-”Uo

L'equazione del moto e le condizioni iniziali sono le
seguenti:

mz = —A
2(0) = @y
#(0) = vy > 0

Il termine A rappresenta la forza di attrito dinamico.
Essa agisce finche il corpo ha velocita.
In altri termini:

rf,m se x > ()
A:<[D g

0 altrimenti

\

Conclusione: il termine A e implicitamente dipendente
dalla velocita del corpo, e dunque tale forza e
dissipativa.
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x(0) = &z V(o) =V

x(£)= Yo Coswt + Yo gunwt
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Esercizio estratto dall'esame di Fisical del 12 Febbraio 2018

_\"u’istzl da sopra \“ﬁ
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Esercizio 2

La figura mostra in prospetto e in pianta
un sistema con una carrucola cilindrica di
raggio R e massa 6M che puo ruotare

)
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e
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b

L

intorno ad un asse orizzontale fisso. Alla | i N -
carrucola & appeso un corpo puntiforme Q}% § i
A di massa M che inizialmente dista R N ”

dal terreno. Inoltre alla carrucola sono
connesse due molle identiche di costante elastica k. Una molla ¢ orizzontale ed ¢ disposta a formare un
angolo 0 (incognito) con I'asse della carrucola ed & allungata di un tratto R essa connette il punto
superiore della carrucola a un supporto fisso. L'altra molla invece & verticale, agganciata al terreno ¢ al
filo che sostiene A. Inizialmente, quando tutto'# sistema & fermo all’equilibrio, tale molla € a riposo.

A t=0 si sgancia la molla orizzontale ed il corpo A scende fino ad arrivare con velocita nulla a toccare il
terreno. Determinare; a) il valore di 0; b} la massima velocita angolare della carrucola: ¢) I'istante al
gualeA tocca il terreno.
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Punto a - Esercizio di statica
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Dopo aver staccato la molla superiore, il corpo di massa M si mette in moto.
Su di esso agiscono solo forza conservative.
E' dunque possibile sfruttare la conservazione dell'energia meccanica totale:

Energia potenziale della molla

Energia potenziale gravitazionale

Energia cinetica *
v
’ 3%»:’?& pmelle

=¥
l=0c 1] [K=©| U=MgRk+ O




Punti b e ¢ - Problemi di dinamica T
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Dalla geometria del problema,

si evince che esiste un legame

tra la quota y della massa M
e l'angolo @ del disco.

T& . p(g-ree) ~KCE

((Imra&Jé =w ki B+ ES ]

l( — Q_ Grazie al legame tra
9 i y e @ riesco a scrivere

un'unica legge del moto!
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